

# HAJDUFÖLD

Előfizetési ár helyben és vidéken 1 óra 200 K.  
(Egy hónapnál hosszabb időre előfizetést nem fogadunk el)  
Egyes példány hétköznap 10 K, vasárnap -- K.

**KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP**  
Megjelenik hétfő kivételével minden nap  
Felelős főszerkesztő: Dr Komlóssy Imre

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**  
DEBRECEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM.  
INTERURBAN TELEFON: 3-43. SZÁM.

## A közlelmezési miniszter programja

Budapest, okt. 18. A hivatalos lap holnapi száma közli dr Bud János eddigi államtitkárnak közlelmezési miniszterre való kinevezését és ezzel kapcsolatosan Terffy Béla közlelmezési miniszter felmentését. Az új közlelmezési miniszter programjáról a következő rövid nyilatkozatot tette:

— A háború és az utána következő felfordulások nyomán helyre kell állítani a közlelmezés terén is az összhangot. Tudatában vagyok annak, hogy a fogyasztók érdekeinek minden irányban való megvédése elsőrangú feladatom és ennek a fel-

adatnak meg is akarok felelni. Amennyiben lehetséges, a fogyasztók érdekeit összhangba akarom hozni a termelők érdekeivel. A termelők legteljesebb támogatását kívánom ott, ahol egyúttal a fogyasztók érdekeit is elősegíthetem.

Az új közlelmezési miniszter valószínűleg csak az eskütétel után fogja átvenni az ügyek vezetését. Az államtitkári állás betöltése ügyében most folynak a tárgyalások. Két komoly jelölt van: báró Prónay György nemzetgyűlési képviselő és dr Szabóky Alajos, a statisztikai hivatal igazgatója.

## A magyar jóvátételbe betudják az elcsatolt területek államértékeit

Budapest, okt. 18. A német jóvátétel válságával az egész gazdasági világ szembe a most folyó új párisi konferencián függ, ahol a magyarországi fizetési képességeket teszik mérlegre és állapítják meg hozzá a jóvátételi kötelezettséget. Korányi Frigyes báró, volt pénzügyminisztert delegálta a bizottság állandó informálására kormányunk, akivel Valkó kereskedelmi miniszter folytatott le tegnap végződött párisi tartózkodása alatt nagyfontosságú megbeszélést. A jóvátétel kérdésének előtérbe jutása kapcsán — amint az előrelátható is volt — tisztán spekulatív célú vészhiresztelések kerültek forgalomba. Beszéltek már óriási jóvátételi megterhelésekről, gazdasági esődről, devalvációkról, betétzárólásról, amikkel szemben a pénzügyminiszter nyíltan megállapította, hogy alaptalan koholmányok.

Megkérdeztük ebből az alkalomból a jóvátételhez legközelebb álló köröket, ahonnan a következő hiteles információt kaptuk:

— A magyar jóvátétel ügye tulajdonképp meg nem is került a párisi konferencia plénuma elé. A most folyó tárgyalásoknak csupán előkészítő jelentőségük van. Annnyit azonban meg lehet állapítani, hogy a magyar jóvátétel kérdését egészen más elbírálás alá veszik, mint az összes legyőzöttek eddig tárgyalt ügyét. Megbecsülhetetlen előnyt ígér a gyászos nacionalis veszteségeink kompenzációjául — azzal a Jóvátételi Bizottság, hogy az elcsatolt területek államértékeit (bányák, vasutak, közművek) betudja a kivetendő jóvátételi teljesítésbe. Így a csehek, magyarok, de főként a románok által „elzárkózott” vasuti szerelvényeket és anyagot is, amikről pontos kalkulációs kimutatást terjesztett a bizottság elé a magyar kormány.

Ugyancsak jelentős engedményekre számíthatunk az állat- és terményjóvátétel körül. Az bizonyos, hogy az eddig megállapított 28 ezer élő-

állatfizetés legalább kétharmaddra redukálódtak, amely tételből eddig teljesítettünk már egy sürgösen, határidőre követelt hányadot. A kis-antant együttes követelése pedig aligha talál elfogadásra a bizottságnál, ahol az a felfogás uralkodik, hogy a Magyarországot környező államok minden veszteségeikben jóvátételt a hozzájuk csatolt területek politikai és gazdasági értekeivel.

— A magyar kormány hosszú indoklású jegyzéket készített arról, hogy az ország gazdasági ereje úgy bírja csupán az egyéb jóvátételt, ha öt esztendő fizetési haladékot kapunk a teljesítéshez. A jegyzéket már a legközelebbi napokban külön futár viszi Párisba Korányi báróhoz, akit értesítettek a jegyzék céljáról és aki megkezdte ennek értelmében előkészítő tárgyalásait. A hangulat kormánykörökben erősen bizakodó. Hiszik, hogy az irántuk már sokféleképp megnyilvánult őszinte rokonszenv lesz urrá a Jóvátételi Bizottság döntő konferenciája felett is.

## Nemzetközi vasuti unió

Páris, október 18. (Wolff) A nemzetközi vasuti konferencia a közmunkaügyi miniszter elnöklésével ma délután megkezdte munkálatait. A konferenciának az a célja, hogy a genovai konferencia vasuti forgalmi bizottságainak határozata értelmében megalakítsa a nemzetközi vasuti uniót, amely nemcsak az európai vasutakat foglalja magában, hanem a kínai és japán vasutakat is, amennyiben az unióba való felvételt óhajtják.

Páris, okt. 18. A nemzetközi vasuti konferencia tegnapi első ülésén Anglia képviselője azt indítványozta, hogy a francia delegátust válasszák meg elnöké. Az indítványhoz a német delegátus is hozzájárult, aki egyúttal kifejezte azt a reményét, hogy a vasutigazgatóságok együttműködése megvalósítja a kapcsolatot, amiket a háború kettészakított.

## Tráciát fosztogatás közt üritik ki a görög csapatok

Konstantinápoly, okt. 18. A szövetséges csapatok kivonultak Konstantinápolyból, hogy végrehajtsák Trácia ideiglenes megszállását. Három vonaton indultak utnak: az elsőn az olasz, a másodikon a francia, a harmadikon pedig az angol kontingens utazott. A görögök kivonulása a megállapított terv szerint rendben halad előre.

A lapok jelentése szerint a tráciai helyzetet rendkívül komolynak tüntetik fel.

A lakosság pánikszertűen rohanna meg a pályaudvarokat. A teljesen demoralizált görög katonák állítólag fosztogatnak és gyilkolnak. A görög hatóságok hír szerint utasítást kaptak, hogy a gabonakészleteket szállítsák el.

Az utóbbi napokban rengeteg menekült özönlött a bolgár határra Tráciából, Konstantinápolyból és Kisásziából.

A kormány rendeletére a bolgár határhatalóságok a lehetőséghez képest gondoskodnak a menekültek elszállásolásáról és élelmezéséről, de ez a feladat a menekültek számának óriási növekedésével ma már jőformán megoldhatatlanná vált. Az emberieség érzésétől vezetve, mégis úgy határozott, hogy a határon jelentkező valamennyi menekültnek a nemzeti különbség nélkül megengedni a belépést Bulgária területére.

London, okt. 18. Konstantinápolyi távirat szerint a török nemzetgyűlés ragaszkodik ahhoz, hogy a tervezett békeértekezletet Szmirnában tartsák meg.

Az olasz kormány elfogadta a brit kormánynak azt a javaslatát, hogy október 20-ikán szakértő-értekezletet tartsanak Londonban a Törökországgal kötendő új békeszerződés elkészítésére, de kétséges, vajjon az olasz szakértők Londonban lehetnek-e idejében. A sevresi szerződésnek bizonyos határozmányait egészen át kell dolgozni, más határozmányait pedig ki kell egészíteni. A tervbe vett szakértő-értekezlet munkaköre igen kiterjedt. Felöleli mind azokat a kérdéseket, amelyek az ottomán adósságra, a dohányjövődékre, a költségvetés, a kikötők, vasutak stb. ellenőrzésére vonatkoznak. A kapitulációkkal összefüggő kérdéseket csak nemzetközi megállapodás útján lehet megoldani.

A francia kormány elvben kedvező választ adott az angol javaslatra, amely szerint október 20-ikán tartsanak a szakértők Londonban értekezletet a török szerződés gazdasági és pénzügyi határozatainak elkészítésére, a konferencia színhelyét azonban Párisra javasolta.

Laibach, okt. 18. Belgrádból jelentik: A „Novosti” szerint a görög és jugoszláv kormányok között tárgyalások folynak arról, hogy Jugoszlávia Görögországot a küszöbön

álló keleti konferencián diplomáciai támogatásban részesítse. A belgrádi kormány a következő feltételeket szabta:

1. Jugoszlávia ellenőrzési jogot nyer a Gevghelitól a délszláv határig terjedő vasuti vonalra. 2. Jugoszlávia felügyeleti jogot nyer a szalonikii kikötőben. 3. Jugoszlávia ígéretet kap a Voden zónában lakó mintegy 200.000 főnyi szerb kisebbség védelmére. 4. Jugoszlávia akciószabadságot nyer a Leerin—szalonikii vasutvonalra.

Görögország e követelésekhez állítólag hozzájárult.

London, okt. 18. A „Times” konstantinápolyi tudósítójának jelentése szerint a szövetségesek főhadiszállására beérkezett hivatalos tudósítások arról számolnak be, hogy a görögök a tengerparton fekvő Midiát kiürítették és Silivrit átadták az olaszoknak. Kirkilisszét és Lilegurkast ugyiszólván teljesen kiürítették. A görög katonai hatóságok egyúttal utasítást adtak a Márvány-tenger szigeteire került 15000 kisázsiai menekültnek a szigetről való eltávolítására és erre a célra szállító eszközökről gondoskodtak.

Athén, okt. 18. (Havas.) A forradalmi bizottság felhívást tett közzé, amelyben kijelenti, hogy a forradalomnak nemcsak az volt a célja, hogy Konstantin királyt elmozdítsák, hanem el akarják távolítani azokat a politikai és katonai személyeket is, akik a királyt a haza fölé állították, a népszabadságokat megszüntették s így az összeomlás okozói. Az ország üdve a nagyhatalmakkal való szövetségek helyreállításától függ. Azokat, akik a haza szerencsétlenségének okai, szigorúan meg kell büntetni.

London, okt. 18. Sir Vorthington Ewars hadügyi államtitkár kijelentette, hogy a legutóbbi közel keleti válság tengerészeti, katonai előkészületei Nagybritanniának két és fél millió font sterlingnyi kiadást okoztak.

Róma, okt. 18. Athéból jelentik, hogy a lapok Venizelosztól hiteles értesítést kaptak, hogy a görög-török béke aláírása után véglegesen visszavonul a politikától.

## A népszövetségi konferencia

Budapest, október 18. Baró Adelswaerd Tivadar volt svéd miniszter, az interparlamentáris uniónak Bécsben lord Vaardale helyére választott elnöke a népszövetség ülésére Budapestre érkezik. Berzeviczy Albert, a magyar csoport elnöke a magyar képviselőknek Bécsben járt delegációjával szombaton délután a Hungária-szálló éttermében együtt ebédel fővárosunk e kiváló vendégével, aki a szenvedő nemzeti kisebbségeknek oly bátor előadója volt a bécsi konferencián.

## Magyar-cseh tárgyalások

Budapest, okt. 18. Budapesten megkezdődtek a magyar-cseh gazdasági tárgyalások, amelyek folyamán tegnap megalakult a gazdasági és a közlekedési albizottság. A gazdasági bizottság tagjai ma délelőtt a külügyminiszteriumban tanácskozássra ültek össze. Mint jelentették, a tárgyalásokat magyar részről *Wodianer* meghatalmazott miniszter, cseh részről pedig *Dvoracek* miniszter vezeti.

A mai tárgyalások első pontja az általános gazdasági szerződésre vonatkozó alapelvek tisztázása volt. Erre vonatkozólag a cseh delegátusok terjesztettek elő javaslatokat. A magyar megbízottak elnöke kijelentette, hogy a magyar javaslatokat holnap terjesztik a cseh delegátusok elé.

A magyar delegáció tagjai ma délután értekezletre gyűltek össze, amelyen megvitatták a csehek által előterjesztett javaslatok pontjait, majd a magyar javaslatokat tárgyalták meg, amelyet a holnapi nap folyamán ismertetnek a cseh delegációval.

Ugyancsak ma délelőtt a közlekedési albizottság is megbeszéléseket tartott, amelyeken szintén a legfontosabb alapelvek megállapításáról volt szó. Ennek a bizottságnak a tanácskozásait magyar részről *Valter* miniszteri tanácsos, cseh részről pedig *Vavreska* budapesti követ vezeti.

*Wodianer* Rezső munkatársunknak a következőket mondta:

— Ma még nem haladtak annyira előre a tárgyalások, hogy a sajtót informálhassam. A jövő héten azonban valószínűleg magamhoz kéretem a sajtó képviselőit és a cseh delegáció vezetőjével történt megállapodás szerint informálni fogom a sajtó képviselőit a tárgyalásokról.

## Letartóztatott üzletvezető

A „Turul” cipőgyárnak a Piac- és Szentanna-utcák sarkán levő üzletében ma délelőtt *Lovas* József nyugalmazott állomásfőnök kis leányának cipőt akart vásárolni.

Leánya ki is választotta a cipőt, az azonban nem felelt meg, mert az orrán ráncot vetett. *Lovas* erre azt mondta az üzletben, hogy tegyék félre a cipőt, ő majd más üzletben próbál venni s ha nem talál, akkor elviszi a hibásat is.

*Székely* Andor, a cég üzletvezetője ekkor azt a kijelentést tette, hogy jobb ha rögtön elviszi a cipőt, mert egy-két óra múlva ugyanis 2500 koronával fog emelkedni az ára. Az indokolatlanul gyors emelést azzal magyarázta, hogy lent van a gyár revizora és az árakat általában emelni fogják.

Az állomásfőnök a kilátásba helyezett mértéktelen emelés miatt felháborodva feljelentést tett a rendőrségnél s a kiszolgálóegységet kihallgatás végett elő is állították a rendőrségre. Mikor erről *Székely* Andor értesült, maga is felment a rendőrségre a segéd után.

Mindkettőjüket kihallgatták, azután a segédet elbocsátották, *Székely* Andort azonban őrizetbe helyezték és átkísérték a kir. ügyészség fogházába. Az uszorabíróság csütörtökön délelőtt fogja felelősségre vonni áruzsora vétsége miatt.

**Eljegyzési, esküvői kártyáját** rendelje meg lapunk nyomdájában

## Ujra elnapolják a nemzetgyűlést

A miniszterelnök az aktuális kérdésekről

Budapest, okt. 18. A Keresztény Nemzeti Egység pártja ma este Csilléry András elnökletével értekezletet tartott, amelyen megjelent *Bethlen* István gróf miniszterelnök, *Vass* József népjóléti miniszter és *Klebsberg* Kunó gróf kultuszminiszter kíséretében.

Csilléry András üdvözlővén a miniszterelnököt, felkérte, hogy tájékoztassa a pártot a kül- és belpolitikai kérdésekről.

A miniszterelnök ismertette a nemzetgyűlés pénteki ülésére vonatkozó álláspontját, amelyet a párt minden tekintetben elfogadott. Részletesen tájékoztatta továbbá a miniszterelnök a pártot a kormány téli programja felől. Különösen a napi-rendre kerülő s az egyes szakminiszteriumokban már készen álló szociális törvényjavaslatokat ismertette. Felvilágosítással szolgált az adótörvények végrehajtásáról, a jóvátételi tárgyalásokról és a Csehországgal folyó tanácskozás állásáról.

Az értekezlet végül a liberális blokk kérdésével foglalkozott, ami után Csilléry András köszönetet mondott a miniszterelnöknek a felvilágosításokért és ezzel az értekezlet este 10 órakor véget ért.

Az értekezlet végeztével a miniszterelnök a sajtó képviselői előtt a hozzá intézett kérdésekre a következőképp nyilatkozott:

A miniszterelnök arra a kérdésre, hogy mi az álláspontja a *Rassai* által felkínált támogatás tekintetében, kijelentette, hogy a kormánynak *senkire sincs szüksége*. A kormánynak kötelessége a rendet fenntartani, ezt megtette és meg is fogja tenni minden körülmények között.

— Mi a véleménye a kegyelmes urnak a Ház összehívásáról?

— Nem tudom — mondotta gróf *Bethlen* — hogy miért hívják össze a Házat, állítólag a drágaság kérdése miatt. Lehet, hogy más kérdéseket is fel fognak vetni. Ezt természetesen nem tudhatom.

— Valószínű-e, hogy napokig együtt marad a Ház?

— Ezt nem tartom valószínűnek. — Bizonytalan ideig napolják el a Házat?

— Nagyon természetes, mert nem változott a helyzet és a nemzetgyűlés álláspontja sem.

A legutóbbi napokban Budapesten ismét különféle felélőtlen hírek járnak szájról szájra. A terjesztett hírek között talán legterjedtebb az a hír, amely arról szól, hogy *Rassaiék* legutóbbi felkínálkozása — amikor ugyanis felajánlották támogatásukat a kormánynak — bizonyos előzményekkel bírt a kormány részéről.

Mi sem természetesebb, minthogy ez szemén-szedett valótlanosság. A kormány soha egy pillanatig sem tárgyalt *Rassaiékkal*. Az tény, hogy *Rassaiék* felkínálták szolgálatukat, hogy *Bethlent* pillanatnyilag támogatják, ez azonban egészen más okoknak köszönheti eredetét.

*Rassaiéknak* ugyanis bizonyos terveik vannak a jövőre nézve, amelyek végrehajtásánál jónak tartják majd hivatkozni arra, hogy ők hajlandók voltak a békülésre, támogatásukat is felajánlották, azonban a kormány volt az, amely az egység útjába állott és elutasította őket magától.

*Rassaiék* egész felkínálkozásukkal s az arról szóló hírek terjesztésével csupán erkölcsi aranyhidat akarnak maguk mögött építeni, hogy legkö-

zelebbi akciójuknál hivatkozhasanak a kormány konokságára, amelyet ugy fognak feltüntetni, mintha az lett volna az egyetlen akadálya a konszolidációnak, a politikai élet zavartalanságának.

*Rassaiék* e taktikai célból történt felkínálkozása ugyanis éppen annyira nem volt őszinte, mint amennyire nem őszinte egész politikai programjuk, amelyeknek csengő frázisai megett az őszirózsás forradalmi irányzatok húzódnak meg.

Az egységes pártban nagy készülődés folyik a nemzetgyűlés pénteki ülésére. A pénteki ülés előtt *Bethlen* István gróf miniszterelnök értekezletre hívta össze az egységes pártot amelyen informálni fogja őket a helyzetről.

Az egységes párt és maga a mi-

## Anyagiilkossággal vádolva a bíróság előtt

Érdekes bűnpert tárgyalt tegnap délelőtt és délután a debreceni kir. törvényszék *Ujfalussy* József elnökelete alatt működő büntető tanácsa.

*Szabó* László 25 éves mikeszécsi földműves állott a bíróság előtt, akit azzal vádolt a kir. ügyészség, hogy anyját, *Szabó* Imréné 64 éves aszszonyt megfojtotta s azután felakasztotta, hogy ezáltal azt a tévhitet keltsse, mintha *Szabóné* öngyilkosságot követett volna el: önmaga akasztotta volna fel magát az ajtófélfára.

A vádat *Kerekes* Zoltán kir. ügyész képviselte, a védelmet *Lengyel* Zoltán ügyvéd látta el.

### Önakaasztás vagy gyilkosság?

*Szabóné* halála ez év július 1-én délután 5-6 óra között történt Mikeszéscsén. Férje mikor hazajött, a zárt ajtó miatt nem tudott bemenni a szobába. Mikor a kocsigyerek segítségével, aki az ablakon keresztül bemászott, s kinyitotta az ajtót, behatolt a szobába, rémes látvány tárult eléje. Az ajtófélfára fel volt akasztva *Szabóné* egy vastag kötéllal, azonban ülő helyzetben volt s a kötél csak lazán volt a nyakán. Az öreg *Szabó* akkor elkövette azt a hibát, hogy a felesége hulláját levette a kötélről, megmosta s kiterítette. Majd átküldött a fiáért, aki csakhamar meg is érkezett a helyszínére. Nemsokára a csendőrség is megjelent s megindította a vizsgálatot.

### A fia a gyilkos

Másnap olyan hírek terjedtek el a községben, hogy *Szabóné* a fia gyilkolta meg. Jelentkezett két tanu, *Horváth* Róza és *Lakatos* Istvánné, akik délután 5-6 óra között *Szabóné* kertjében látták a fiút, *Szabó* Lászlót, amikor a kerítésen át ugorva menekült.

Növelte a gyanút, hogy a fia házassága óta állítólag rossz viszonyban volt az apjával, anyjával többször kikörte a földbirtokostól a részét és a helyszínén megtalálták a pénztárcáját is. Gyanus volt az a körülmény is, hogy anyjánál éppen akkor nagyobb összegű pénz volt, 35 ezer korona, az eladott tehén ára.

A nyomos gyanuokok alapján a csendőrség letartóztatta *Szabó* Lászlót, akit tegnap vont felelősségre a törvényszék.

niszterelnök is azon az állásponton van, hogy nincsen semmi értelme a nemzetgyűlés együtt tartásának.

A nemzetgyűlést a holnapi ülés után hirtározott időre fogják elnapolni, hogy az ellenzéknek ne legyen módjában 30 napon belül azt összehívatni.

A nemzetgyűlés ülésén a miniszterelnökön kívül a kormányzópártnak több tagja is felszólal.

A liberális ellenzék ma délelőtt értekezletet tartott, ahol máris taktikát fújtak és a keresztény koncentrációtól is annyira tartanak, hogy hajlandók volnának már teljesen, *Bethlen* és az egységes párt intenciói szerint irányítani politikájukat.

Ezt bizonyítja az is, hogy most már ők is azt hangoztatják, hogy ha megnyugtató választ kapnak a drágaság letörésével kapcsolatban, akkor ők sem tartják szükségesnek a Ház együtt tartását.

### Tiszta vagyok tőle...

Elsőnek a vádlottat hallgatta ki a bíróság, aki azonban állandóan, minden kihallgatása során tagad. *Tiszta vagyok a vádtól* — mondotta, — mikor az elnök megkérde tőle, hogy bűnösnek érzi-e magát. Több alkalommal sirni kezd, különösen mikor elhunyt anyjáról beszél. Alibit igyekszik bizonyítani, a terhelő tanúk által jelzett időpontban a szülőben volt s nem a szülei házában.

### Az orvosszakértők

A bíróság ezután kihallgatja dr. *Hausner* Ignác orvost, aki először vizsgálta meg *Szabóné* hulláját és dr. *Horváth* Artur törvényszéki orvosszakértőt, akik szerint a halál fulladás okozta, de a boncolás adataiból nem lehet megállapítani, hogy önakaasztásról, vagy gyilkosságról van-e szó.

### Öngyilkos leszek...

A terhelő tanu, *Horváth* Róza és *Lakatos* Istvánné most is fenntartják vallomásukat, hogy *Szabó* Lászlót délután 4-5 között *Szabóné* házában látták.

*Kenderes* Mihály főbíró, *Tóth* Imre gátnagybíró, *Horváth* Sándor, *Kelemen* Pirokska, *Kiss* Ignác kormarmos, *Gyenge* Mihály hegyőr, *Szidgyi* Pál vallomása után *Birinyi* Janosné hallgatta ki a bíróság, aki szerint neki az elhunyt *Szabóné* panaszkodott, hogy egy nagy perköltség miatt öngyilkos lesz.

### Kötélszakértők

A bizonyítás kiegészítése során *Lengyel* védő kérte kötélszakértő kihallgatását arra nézve, hogy *Szabóné* nyakában talált kötél nem volt vádlott lakásán lefoglalt kötél, hanem szintén a gyanú táplálta nem egy minőségű. A bíróság ennek a kérvésnek nem adott helyet. Emiatt *Lengyel* védő semmiségi panaszt jelentett be.

### Halált...

*Kerekes* Zoltán kir. ügyész a vádló logikai készséggel megokolt vádat beszedében részletesen felsorolta a gyanus momentumokat s kötélszakértő halálbüntetést kért. A védő a felmentést kért a bíróságtól.

### Felmentő ítélet

Este 7 órakor hirdette ki a bíróság az ítéletét, mely szerint *Szabó* Lászlót a gyilkossággal vádja alól felmentti s azonnal szabadlábra helyezi, mert bűnössége megállapítására nem merült fel elegendő terhelő adat. Az ügyész fellebbezett a felmentő ítélet miatt.

**HIREK**

1922 október 19. (Csütörtök)

Prot.: Lucia. Kath.: Péter.

A Meteorológiai Intézet időjárás-jelentése: Hűvös idő várható jelentékeny csapadékok nélkül.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 8 órától este 8-ig.

Egyetemi Könyvtár nyitva d. e. 9-1-ig d. u. 2-6-ig.

Csokonai-színház este fél 8 órai kezdettel „Lili” operát. C) bérlet.

Közhasznú Munkáskert Egyesület választmányi ülése d. u. 6 órakor.

A gyógyszerárak közül éjjeli inspekción tartanak: Kossuth (Piac-utca 30), Nap (Piac-u. 3), H. Rákóczi Ferenc (Külső-vásártér 2), Nádor (Szent Anna-utca 66), Csokonai (Mester-u. 43), Remény-ség (Csapó-u. 22).

**A Baross Szövetség** összes vidéki fiókjainak bevonásával országos nagygyűlést tart november 18-án Debrecenben. A kongresszus iránt országszerte élénk érdeklődés mutatkozik, miután nagy fontosságú gazdasági kérdések kerülnek tárgyalás alá.

**Közigazgatási bizottsági tagválasztás.** Debrecen sz. kir. város tanácsa az 1876. VI. tc. 5 §-a értelmében közhírré teszi, hogy Debrecen sz. kir. város közigazgatási bizottságában lemondás folytán megüresedett egy tagsági helynek választás útján leendő betöltése a legközelebbi közgyűlésen fog megtörténni.

**Az orvosi szigorlatok reformja.** A hivatalos lap mai száma közli a kultuszminiszter új szabályrendeletét az egyetemek orvostani karán teendő doktori szigorlatokról. Az új szabályrendelet lényeges újításokat tartalmaz. A kultuszminiszter honorálja számos orvostanár régi óhaját azzal, hogy az első szigorlatot, amelyet eddig a negyedik félév végén lehetett letenni, két részre osztja. Az első rész már a második félév végén teendő le, a szigorlat második része pedig a negyedik beszámítható félév végén esedékes. A második szigorlat szintén lényegesen reformálódott és kevés mértékben nagyobb is, mint az eddigi volt. Teljesen új intézkedés a szabályrendeletnek az a része, amely egy negyedik szigorlatról szól s amelyet orvosi záróvizsgának nevez. Ennek anyaga szóbeli vizsga a közegészségügyről és a törvényszéki orvostanból. A negyedik szigorlat vagyis záróvizsga a harmadik szigorlat befejezése után két hónap múlva tehető le.

**1500 lakosú köztársaság.** Berlínből jelentik: Két osztrák község, Walsertal és Oberdorf elhatározták, hogy elszakadnak Ausztriától és önálló köztársasággá alakulnak át. A tervet Franciaország és Anglia is támogatja és rövid idő múlva a népszövetség elé terjesztik. A kis köztársaságnak mindössze 1500 lakosa lesz. Vámszéltekintetében Németországhoz fog csatlakozni.

**A földadó befizetése.** A városi adóhivatal saját érdekében felhívja az adózókat, hogy az 1922 évi XXI. t. c. alapján kivetett földadó befizetését mielőbb teljesítsék. Azon adózó, aki befizetését f. évi október hó 31-ig nem teljesíti, nemcsak a 30, 20 és 5 %-os kedvezménytől esik el, hanem késedelmes fizetés esetén negyedévenként 2 % os pótlékot, sőt ezeken felül 6, illetve 10 % os végrehajtási költséget is tartozik fizetni.

**A halálra ítélt biharkeresztesi gyilkos**

Elsőnek jelentette a Hajdúföld, hogy a Kuria helybenhagyta a biharkeresztesi rablógyilkosokra kiszabott ítéletet, Molnár Imre kereskedőseged halál- és Molnár Antal szabó életfogytiglani fegyházbüntetését.

A Kuria döntése még nem érkezett le a debreceni kir. törvényszékhez, illetőleg ügyészséghez, így nem is hirdethették ki az ápolónó gyilkosai előtt, hogy már csak a Kormányzó kegyelme segíthet.

Szelényi Árpád dr. ügyvéd, a halálraítélt Molnár Imre védője tegnap, bár a Kuria döntése még nem ismeretes védeuce előtt, már elkészítette a Kormányzóhoz intézendő kegyelmi

felterjesztést s azt tegnap délután felküldötte a kabinetirodába.

A Hajdúföld munkatársa tegnap érdeklődött a kir. ügyészség fogházában, hogy Molnár Imre tud-e már a Kuria döntéséről és hogy milyen lelkiállapotban várja a döntést.

Informátorunk szerint Molnár Imre állandóan igen vigkedélyű, jól viseli magát. A Kuria döntéséről még semmit sem tud. Szentül meg van győződve, hogy a halálbüntetést megváltoztatják s arra különösen az a tudat bátorítja, hogy — mint többször is mondta — ha ki akarták volna végezni, már megtették volna s nem húzódná ilyen sokáig a döntés.

**Hétszáz korona egy liter rum ára.** Az Országos Központi Árviszsgáló Bizottság elnöke rendeletet adott ki, mellyel a belföldön előállított negyven százalékos rum tájékoztató árát az ország egész területére megállapítja, még pedig a fogyasztók részére literenként, edény nélkül, a forgalmi adóval együtt hétszázhusz koronában.

**Dumas regénye a Fekete Tulipán.** Magyar Köztisztviselők Fogyasztási Szövetkezte közleményei. Kedvezményes ruhaszövetek érkeztek. Azon igényjogosultak, kiknek birtokában utalvány van, járandóságukat megkaphatják Simontfy-u. elosztóhelyünkön. Var-utcai ruhazati osztályunkba új árak érkeztek. Összes fiókarudánkban mérsékelt aron kenyér, liszt, korpá, tengeri és árpadara kapható.

**Oszkár bácsi mesedélutánja.** Az egész debreceni gyermekvilág lázas érdeklődéssel néz Oszkár bácsi mesedélutánja felé, amely szombatra van kitűzve. A rendkívül érdekes, változatos műsor nemcsak kellemes szórakozást nyújt a gyermekeknek, hanem ismereteiket is gazdagítani fogja. Az összes elemi iskolából részt vesznek a növendékek az Oszkár bácsi mesedélutánján. A jelentkezések már javában folynak a tanító uraknál, akik szívesek voltak elvállalni, hogy a személyenként harminc koronás belépti díjat is beszedik. A mesedélutánra vonatkozólag különben ma délután történnek meg a további intézkedések. Minden jel arra vall, hogy Oszkár bácsi mesedélutánja nagy ööne lesz a debreceni gyermekvilágnak.

**Szerb-román ellentét a jugoszláviai román iskolák miatt.** Belgrádból jelentik: A jugoszláv belügyminisztérium a napokban jegyzéket intézett a román kormányhoz, amelyben magyarázatot kér a román iskolai és egyházi ügyekben kiküldött delegáció hirtelen visszahívásának okairól.

**Novibazárt elborította az árvíz.** Belgrádból jelentik: A volt Szandzsákbán hetek óta tartó esőzés anynyira megduzzasztotta a Raska partokat, hogy kiöntött és elborította Novibazár mélyebben fekvő részeit. A kár óriási, egyelőre még meg sem lehetett állapítani, mert az áradás még nem érte el tetőpontját.

**Gépolaj, gépszir, szekérkenőcs, lenolajkence, terpentín, brunolin, szőlőfapadoszsák, dohányzsineg**  
Piac-u. 51. Csanaknál  
Telefon 70.

**Francia-orosz szövetség**

London, okt. 18. Wolff. A „Daily Mail” párisi tudósítója írja: Párisban mindenfelé azt beszélik, hogy a francia-orosz szövetség helyreállítására vonatkozólag a tárgyalások küszöbön állanak. Nincs már messze az idő, amikor a szovjet hivatalos közeledési kísérletei a francia kormánytól szívélyes fogadtatásra fognak találni. A genovai konferencia óta a francia külpolitika irányelveiben határozott változás történt.

**Rablókaland**

A nagyvásár napján történt...

Egy fiatal tisztviselő dülöngve ballagott a néptelen utcákon a lakása felé. Olyan állapotban volt, hogy minden habozás nélkül elhitta a föld forgásáról szóló tantételt. A korzón egy gyanus külsejű ember toppant eléje és megkérdezte tőle:

— Ugyan kérem, hány óra lehet most?

A fiatal tisztviselőnek volt még annyi öntudata, hogy nem vette elő az aranyóráját, hanem odaszólt a torzborz alaknak:

— Itt van az óra előtt a toronyóra, nézze meg!

A csavargó bosszusan mérte végig az ifjút és cinikusan felelt:

— Hájszen azt én is tudom, de azt nem érem el.

A fiatal tisztviselő hosszasan elgondolkodott a válaszon. Latolgatta, mérlegelte mindenfelől. Majd megadóan felelte:

— Ez igaz. Tökéletesen igaz! — és ezzel belenyúlt a zsebébe és nyugodtan atnyújtotta a csavargónak az aranyórát. De most jön a fordulat. A csavargó megnézte, hány óra s azután szeliden visszaadta az órát.

— Köszönöm! — mondotta illendően és továbballagott.

A fiatal tisztviselő másnap reggel még mindig mámoros fővel, nevetve mesélte el az éjszakai kalandot hivatalában. Közben szórakozottan buzta elő az óráját a zsebéből. S abban a pillanatban az ajkára fagyott a nevetés.

Közönséges pléból való, vásári játékorát tartott a kezében...

**Ifj. Schaff János táncintézetében a Royalban a gazdálkodó ifjak táncanfolyama** (kizárólag polgárcsaládok gyermekei részére) e hó 30-án fog megkezdődni. Beiratások már elfogadtatnak.

**Megnyílik Albert Belvárosi éttermének a legmodernebbül berendezett kávéház étterme.** Városháza, suterin helyiségében, Városház-utcában.

**ELSŐRENDÜ Zománczott lemezedények,**  
folytonos kályhák és háztartási cikkek raktára  
**SESZTINA LAJOS**  
vaskereskedése, Piac-u. ca 23.

— **Halottak napján** gondoljunk a nemzet ifjúságára, a nehéz tél elé néző diákságra.

— **Nykosz hirdelmény.** Értesitem az igénylő tagokat, hogy a burgonyaszűrés 27-én, pénteken reggel 8 óráig kezdődik Károly Ferencz József-ut 3 sz. alatt, a Margit-fürdő melletti telepen. Első nap K-betűig bezárólag, második nap az ABC végéig lesz az osztás eszközölve. — Előkösz.

— **Öt kiló réztallért találtak Novisadon.** Novisadról jelentik: A Sepska Zadrucana Banka Duna-utcai építkezésénél a munkások szétmálolt rongydarabokba burkolva körülbelül öt kiló Mária Terézia korabeli réztallérokat bukkantak. A leletet be szállították a rendőrségre.

**Művészet**

**A zeneesztetika főbb problémáiról** adott elő tegnap délután dr. Tankó Béla, a Tisza-egyetem kiváló filozófiai professzora előkelő és intelligens közönség előtt, amely teljesen megtöltötte a Kollégium egyik nagy előadótervét. A zenének, a legönállóbb és leginkább öncélú művészetnek, amely olyan univerzális, akár maga a világ, esztétikai gyökereit fölfejtteni, a zenei szép titkát megvilágítani súlyos feladat, annál is inkább, mert a zeneesztetika a legkevésbé kiért tudományok egyike. Tankó Béla teljes biztossággal uralkodott nehéz anyaga felett és a három előadásra tervezett ciklus első előadásán szabatosan szövegte le azokat az alapvető kérdéseket, amelyek a zene esztetikája fölfejt. A módszertani problémával kapcsolatosan élvezetesen mutatott rá a zeneesztetikának az akusztikával, fiziológiával és lélektanval való szoros összefüggésére és széles tájékozottsággal ismertette a zene keletkezésére vonatkozó elméleteket. Kimutatta a ritmus-theoria tarthatatlanságát, mert bár a ritmusnak példátlanul nagy jelentősége van a zenében, ezt azonban csak akkor tudja meg, amikor már alkotó része lesz annak. A beszédből azért nem keletkezhetett a zene, mert nélkülözi a zene lényegét: a mérhetőséget és transzponálhatóságot. Érdekesen fejtegette végül a legvalószínűbb elméletet, Stumpf feltevését, amely szerint a zene eredetét az elnyújtott jelkiáltásokban s az azokra adott válasz önkéntelen zenei hatásában kell keresni. A súlyos gondolatok mellett is lendületes és közvetlen előadás mindvégig lekötötte a hallgatóság figyelmét, amely a legnagyobb érdeklődéssel néz a pénteken tartandó második előadás elé.

**Színház**

**Bán Erzsébet** hangversenyének előadója, október 21-én, szombaton este a zenében **Dienzl Oszkár** kíséretével tartandó hangversenyével nyitja meg az idei szezont. A debreceni származású, fiatalon országos nevet szerzett énekesnő nagyszabású hangversenye iránt rendkívüli érdeklődés mutatkozik. A jegyek jórésze elővételben elkelt. A megmaradt jegyek Méliusznál kaphatók.

**Színház és mozgószínházak közleményei:**  
Tízszor hívták lámpák elé a „Lili baronő” összes szereplőit. A címszereplő T. Már Ilán kívül Clarisse

szerepét a temperamentumos Kovács Terus játssza, Illésházyt Unger István, Frédit a közkedvelt Markovics Rádi, Malomszeghyt a közvetlen Rolko és a komornyikot Szigeti személyesíti. A mintaszerű rendezés és az egész előadás méltán vetekszik a budapesti előadással. Ma C) bérlet.

**Lángpörölly.** Gyönyörű amerikai kalandor film nagy közönséget vonzott az Urániába. Tigrisek, allgátorok. Küzdelmek, robbanások sokasága, ma utóljára.

Lion Lea, Hegedüs és Rátkay jönnek!  
Miss 28 ma utóljára az Apollóban.  
Dumas Alexander világhírű regénye a Fekete Turban pénteken az Apollóban.

**SPORT**

**Vívás.** Ferenczy Pál okl. volt katnái vívómester, a Debreceni Vívó Club mestere külön tör es kard vívóórákat ad nők részére délelőtti folyamán a Peterfia-utca 76. sz. a. lakó vívóteremben. Érkezni lehet ugyanott délelőtti fél 10-től fél 11-ig.

**Debreceni atléták sikere Szolnokon.** Vasárnap rendezte a Szolnoki MAV Sport Egylet az utolsó atletikai versenyt, melyen a debreceniek közül Hadházy Dezső, Balog Ferenc és Fejér Rezső vettek részt. Eredmények: Magasugrás: 1. Stefan Ferenc MAC 165 cm. 2. Szathmáry SzMSE 155 cm. 3. Fejér Rezső DTE 150 cm. Rudugrás: 1. Hadházy Dezső MOVE—DSE 3. 21 m. ellenfél nélkül. Magasugrás helyből: 1. Hadházy Dezső MOVE—DSE 121 cm. 3 cm. előny 2. Balog Ferenc DTE 121 cm. 3 cm. előny 3. Szathmáry Sándor SzMSE 121 cm. 8 cm. e. 200 méteres sifutás: 1. Balog Ferenc DTE 24. 4 mp. 2. Hadházy Dezső MOVE—DSE 24.8 mp. 3. Stefan Ferenc MAC 24.9 mp. 2. Szathmáry Sándor SzMSE 32.12 mp. Fejér Rezső DTE 29.65 mp. 3. Balog Ferenc DTE 24.82 mp.

**A MASz keleti kerülete** október 24-én 20 órakor Zöld József kerületi elnök hivatali helyiségében (Városháza 1. emelet) intéző bizottsági ülést tart, melyre az intéző bizottsági tagok pontos megjelenését kéri az előadó.

**DTE—DVSC** bajnoki mérkőzés lesz vasárnap a nagyerdői pályán. Nyiregyháza a DEAC erős csapata fog játszani a NYLVE-vel bajnoki mérkőzést.

**A bajnokság állása** jelenleg a következő:

	Játszott	Nyert	Eldönt.	Veszített	Adott gól	Kapott gól	Pontszám
1. DKASE	6	3	2	1	11	5	8
2. NYLVE	5	4	—	1	8	5	8
3. DMTK	6	4	—	2	13	9	8
4. DVSC	5	3	1	1	13	4	7
5. DEAC	5	2	1	2	14	7	5
6. Ny Tör.	6	2	1	3	7	13	5
7. DTE	4	2	—	2	9	6	4
8. KSE	6	—	3	3	4	8	3
9. DMTE	5	—	—	5	3	25	0

**Hirdetmény**

Az Alföldi Takarékpénztár Debrecenben 1922. év október hó 18-án tartott rendkívüli közgyűlése elhatározta, hogy 4.600.000 K alaptőkéjét 27.000 darab, egyenként 200 K névértékű, új részvény kibocsátásával 10.000.000 koronára felemeli.

Az újonnan kibocsátandó részvényekből 23.000 darab új részvényre nézve a régi részvények tulajdonosait elővételi jog illeti meg olyképpen, hogy minden egy darab régi részvény után egy darab új részvény vehető át 450 koronás árfolyamon. Az elővételi jog mai naptól 1922. év november hó 7-ig bezárólag gyakorolható.

Debrecenben a takarékpénztár pénztáránál,

Budapesten a Pesti magyar kereskedelmi bank főpénztáránál V. Fűrdő-utca 2. a régi részvények felmutatása és a részvényenkénti 450 koronának egy összegben való lefizetése mellett.

Az új részvények 1923. évtől kezdve osztalékjogosultak.

Felhívjuk t. részvényeseinket,

hogy az elővételi jogot a fentebb megállapított határidőben és módon gyakorolni sziveskedjenek.

Debrecen, 1922. év október hó 18-án.

Alföldi Takarékpénztár Debrecenben. IGAZGATÓSÁG.

**A TÖZSDE Magyar korona: 21 1/2 Zürichi jegyzés:**

	Nyitás	Zárás
Berlin	19	19
Amsterdam	211.75	211.75
Newyork	542.—	543.—
London	2411.—	2420.—
Páris	40.62	40.70
Milánó	22.92	22.95
Prága	17.65	18.00
BUDAPEST	2150	2150
Zágráb	225.00	260.00
Varsó	0.550	0.550
Bécs	0.072	0.074
Osztr. bg.	0.078	0.078

**Devizaközpont jegyzése**

**VALUTÁK**  
Napoleon 9300, Angol font 11150—450, Leva 1475—575, Dollár 2500—575, Francia frank 190—5, Márka 95—110, Lira 105, Osztr. korona 340—50, Lei 1450—550, Szokol 81—85, Svájci frank 465—80, Korona dinár 4000—150, angol márká 26—28, Hollandi forint 972—97, Belga frank 178—103.

**DEVIZÁK**

Amsterdam 972—97, Bukarest 1475—575, Kopenhága 517—522, Krisztiania 430—40, London 11150—450, Berlin 95—110, Olaszország 105—10, Páris 190—5, Prága 83—87, Stockholm 668—78, Svájci 465—80, Bécs 340—50, Zágráb 1970—1100, Newyork 2500—2575, Varsó 26—28.

**Terménytőzsde.**

Hivatalos árak: Buza 76 kilós tiszavidéki 11250—300, egyéb 11200—300, 78 kilós tiszavidéki 11350—450, egyéb 11300—400, rozs 7300—400, tak. árpa 7050—450, sörárpa 7300—7500, zab 6500—600, tengeri 5000—100, repace 16000—17500, korpa

**Sertésjelentés.**

Déi hivatalos. Ferencvárosi jelentés: Szabadvásári maradvány 611 sertés, — süldő és — malac, érkezett 107 sertés, 71 süldő, eladott 213 sertés és — malac. Árak: Zsirsertés fiatal nehéz 500—572, könnyű 360—450. Zártvásári maradvány —, érkezett —, eladott 80.

**Ujságárusítók**

fizetés és jutalék mellett felvételnek. — Jelentkezni lehet

**Hirlapterjesztő Vállalat.** Piacz-utca 59.

**Korpa, burgonya, káposzta, hagyma**

kis és nagy tételben jutányos áron

„Futura zöldségarbaterében Rákóczi-u. 13. sz. kapható.”

**Patkányirtó szerek,**

mindenféle pipereszappanok, parfümök kölniszerek, fogkeze és hajápolószerek stb. legolcsóbban beszerezhetők a

**Korzó Drogueriában** Piacz-utca 42. TELEFON 14-80

**Ha elegáns szép olcsó**

fehéreműt akar, úgy forduljon bizalommal a

**Közszükségleti áruházhoz** CSAPO-UTCA 9. SZ.

**Apró hirdetések**

**A Réday-család mezővárosi birtoka** is elkelt! Ne tessék tehát most már érdeklődni utána! Az eladást eszközölte, lebonyolította Debrecen és Hajdúvármegye legrégebbi adásvételi irodája, a Nagy Lajos Országos Ingatlanforgalmi Vállalat. Központi iroda: Debrecen, Veres-u. 9. A tulajdonos személyes vezetése alatt, Fővárosi iroda: Budapest, VIII., Karpfenstein-utca 26. Eladási és hirdetési megbízások állandóan főlvetelnek!

**Bélyegzőgyár és vésőtűgyár PAULÓ I.** Városház-utca 13. sz. alatti.

**Használt** jó boroshordók 10 hektóra elad. Vár-u. 8.

**Majors** család, kinek egy 10—12 éves fia van és egy feles konyhakertész azonnal felvétetik. Jelentkezhetnek Gazdák Bankja, Kossuth-utca.

**Tanulót** és ügyes kifizető fűtő fizetéssel felvesz Bészler és Dávid vaskereskedő

**Butorozott szobák** keresek. Cím a kiadóba

**Férfi és női KALAPOK** ALAKÍTÁSÁT ÉS FESTÉSEIT SZAKSZERŰEN ÉS GYORSAN ESZKÖZÖLNEK. **M. NAGY MIHÁLYNÁL** Peterfia-utca 3. sz. alatti.

**Nehéz az élet,**

jó ruhába járni gondot ad, VÉGNEL jó ruhába járni gondot ad, olcsón beszerezni tessék VÉGNEL menüi, hol kevésbé használt finom férfi ruhák állandóan kaphatók. Vár-utca 2. sz. (Zenedével szemben)

**Hivjon meg**

ha van aranya vagy ezüstje eladó a legtöbbet én fizetek érte

**Kramer** Simonffy utca 17.

**Női kalapújdonságok**

megérkeztek. — Átalakítások formálások és festések 3 nap alatt készülnek.

**Kohn Helén** kalapszalonzában Piac utca 79. sz.